

РЭЖА ПРАЦЫ

Выходзіць два разы у тыдзень.

Адрас Рэдацыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12, m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. шпюдзі, апрача сьвяточных дзён. Адміністрац. ад 9 да 3.	Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 ад. 50 гр., на 3 мес. — 4 ад., на паўгоду — 8 ад., на год — 15 ад., заграніцу ўдвая даражэй. Перадплаце адрачу 30 гр.	Напрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукаван. залежыць ад Рэдакцыі.	Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грош. за радок пятагу ў 1 шпальту.
---	---	--	--

№ 2

Вільня, Чацвёр 6-га верасня 1928 г.

Год 1

Па загаду Гродзкага Старасты сканфіскаваным № 1 „Рэжа Працы“ за артыкулы: Барацьба з самадзейнасьцю масаў на культурным фронце і востраў з „Нашай хронікі“ — „Таварыства Беларускае Школы і рэдакцыя „Саха“ зачынены“, у якіх аб'ектыўна каштавалася факт „завешаньня“ (баймосьмісць зачынення) і амчтаньня памяшчэньня Т-ва Бел. Школы і рэдакцыі „Саха“.

Па атрыманых інфармацыях амазваецца, што „Саха“ ня была „завешана“, а таму самая заметна надзішка над зрынуд аб распаўсюджваньні заведана ілжывых інфармацыяў.

Ці загінем?

Жыў беларус — і будзе жыць!
Ня столькі „хамскія“ натуры
На карках вынеслі сваіх...
Я. Купала.

На мінулым тыдні была мясцовымі віленскімі ўладамі „завешана“ (прыкрыта) ў сваёй дзейнасьці Галоўная Управа Т-ва Белар. Школы.

Нашае прынцыповае адношэньне да гэтага факту было выказана ў папярэднім нумары, які за гэта бмў сканфіскаваны. Усё-ж моўчкі мы міма гэтага факту прайсці ня можам.

„Завешаньне“ ня ёсьць закрыцьцё, але і факт „завешаньня“, бязумоўна, немалаважны ў жыцці беларускіх працоўных гурткаў. У апошні час Т-ва Белар. Школы была адзінаю беларускаю масаваю арганізацыяй, можна сказаць — адзінаю ўцехаю беларускіх сялян і работнікаў. Нават часовае „завешаньне“ галоўнага асяродку ўжо зараджае трывогу ўва ўсіх за аканчальны яго лёс, ставячы, апрача таго, пад падазрэнне тых, якія зьяўляюцца сябрамі арганізацыі, а пры тым палажэньні, палажэньні „зайца“, у якім знаходзіцца наш селянін, і гэта можа выклікаць далёка непажаданы вынік у сэнсе паспяшнага разьвіцьця арганізацыі.

Вось-жа і паўстае пытаньне, ці так ужо страшны факт „завешаньня“ для нашага працоўнага руху ў цэлым, скажам больш, нават факт магчымага закрыцьця.

Сам па себе — але, бязумоўна так. Гэтым мы пазбаўляемся магчымасьці выявіць хоць у самыя нявінныя спосабы сваю творчую эмергію, мы трацім ашошнюю плячоўку, дзе можам рабіць хоць-бы нешта малое, але ўсё-ж такі рабіць, ня спаць. Мала таго, тут нешта ёсьць яшчэ горшае: селянін і работнік гатоў традыцы веру ў магчымасьць паспеху барацьбы за сваё месца пад сонцам наагул, гатоў перастаць верыць у свае сілы, а гэта, бязумоўна, гравіць шмат чым. З гэтага пункту гледжання нават „завешаньне“ мае пад сабою нейкую падставу для трывогі.

Аднак, узяўшы справу пад увагу, убачым, што *наважнай падставы для трывогі няма*. Мы павінны справу ўзяць шырэй.

Т-ва Белар. Школы ёсьць толькі культурная плячоўка і, што-бы не гаварылі на яе ворагі беларускага працоўнага руху ў цэлым — яна можа задаволіць толькі частку таго ўстрыжанага народнага сумленьня, аб якім гаварыў на працэсе Грамады Б. Тарашкевіч, частку, якая ўкладваецца ў рамкі культурніцкай арганізацыі. Тут можна ставіць спектаклі, чытаць кніжкі, лекцыі (калі ёсьць лектары), можна маральна ўплываць на насяленьне, падумаць яго, як кажучь, духоўна ровень. Гэта Т-ва Бел. Школы

і рабіла. Але кожны прызнаецца, што ўсё энэргіі беларускага сялянства і работніка Т-ва не супакойвала. *Т-ва Б. Ш. не магло падняць палітычнае акцыі*, не магло пратэставаць, як арганізацыя, проці тых несправядлівасцяў, якія бачыць беларускі селянін і работнік у адносінах да себе на кожным шагу. Гэтыя ўсе справы — сэргантуаў, часта прымуовай высылкі на хутары, падзелу суседняй зямлі бяз жаднай увагі між каліністамі, або прадажы яе багацейшым, у месце — бэарабоўце, слабая плата, вызыск — ці не праходзяць яны па-за Т-вам? А ці ня гэта найбольш баліць беларускаму селяніну і работніку? А ці іншыя балічкі не праходзяць міма Т-ва? Бязумоўна-ж, так. Т-ва Белар. Школы, як арганізацыя культурніцкая, ня мела права займацца гэтымі справамі.

А ці ня йшла барацьба паміма Т-ва? Бязумоўна-ж, йшла і не магла ня йсці, бо „ўстрыжожанае сумленьне“ на ўсе адклікалася, і на справы палітычныя — ў першую чаргу. Мы маем выбары ў самаўрады, выбары, проста страшныя выбары ў Сойм, маем барацьбу за сэргантуаў, забаставочную барацьбу з вызыскам і г. д. і г. д. і гэта ўсё йшло міма Т-ва. Т-ва толькі было месцам адначынку, *месцам праяўленьня энэргіі надбытачнай*. Дый што казаць — чалавек думае аб культурных справах, калі над'еўшы, а калі ён галоўны — дык ён у першую чаргу думае і крычыць аб хлебе, *заманіць аб тым, што баліць*. Дык самай важнай справай была, ёсьць і астанецца — ўсё-ж такі справа эканамічна-палітычная і яна йшла ўвесь час паміма Т. Б. Ш., нават пры адсутнасьці легальных палітычных арганізацыяў. А, як ведама, гэтая барацьба можа сымніцца толькі тады, калі зьмењыцца зусім эканамічна-гаспадарчыя абставіны, на якіх гэтая барацьба вырастае. А калі яны ня зьмењыцца, дык ня толькі ня сымніцца барацьба, а нават пры найгоршых абставінах знойдзе магчымасьць праявіцца. Гэта — бягучая рэч, якая знойдзе сабе рэчшыца, як ты яго ні запраджвай. Голад — васьмь бацька

і кіраўнік працоўнага руху ў цэлым, а Т. Б. Ш. толькі дапамога пры агульным імпаце барацьбы беларускага селяніна і работніка за свае правы. Навет акцыя з падцай дэкларацыяў на родную школу — і то часта адбываецца ў месцах, дзе няма гуртка Т. Б. Ш.

Бязумоўна, ня будзем лёгкаважыць: закрыцьцё Т. Б. Ш. зусім — было-б вялікае ўтрату для беларускага працоўнага руху, але бязумоўна таксама, што ўсё руху гэта ані прытрымае шмат, ані тым больш спыніць зусім. Беларускі працоўны рух у цэлым мае куды шырэйшыя падставы, чым толькі імкненьне да асьветы. Ён аснованы на тым, на чым аснованы цэлы сусьветны працоўны рух — на барацьбе клясаў, на паступовым, нястрыманым імкненьні працоўных гурткаў усяго сьвету да здабыцьця сабе інашага становішча, чым цяпер яны маюць. З гэтым рухам зьвязаны і беларускі працоўны рух у цэлым. А сусьветнага працоўнага руху спыніць напэўна нікому ня ўдасца. Ня ўдасца спыніць і беларускага працоўнага руху ў цэлым.

Не загінем! Будзем жыць!

Калі так разважыць навет аб закрыцьці, — дык ці страшна ўжо так „завешаньне“?

Зусім ня страх выклічуць у нас гэтыя пастрахі, а, наадварот, большую злосьць, што навет на нявінным, культурным фронце мы ня можам нічога рабіць. Адказам на гэта павінны быць якраз новыя дзесяткі тэсячаў дэкларацыяў на родныя школы, незалежна ад таго, ці ёсьць дзе гурток Т. Б. Ш., ці не. Бязумоўна, пакуль Галоўная Управа толькі „завешана“ — гуртка Т. Б. Ш. на мясцох павінны праявіць у гэтым адношэньні найбольшую энэргію. Справа роднай школы ўсё-ж такі так важна, што мы аб ёй заўсёды павінны помніць, а цяпер якраз напругчы ўсе сілы, каб здабыць яе. Барацьбе з намі на культурным фронце мы адкажам дружнай барацьбой на тым жа фронце!

Вось нашае чародная задача, да якое мы яшчэ ня раз вернемся.

Трохі сьвету на цёмныя справы ПРС.

Перадвыбарчая гарачка, у якую кінуліся розныя „партыі“ і партыікі, прыняла заадну барацьбу і палеміку, паміж рознымі групамі і партыямі. Бо кожны хацеў паказаць свой лепшы бок і ўкалоць праціўніка. З палемікі паміж пэвэсоўскім „Работайкам“ і п. Аліцкай Велікоўскай выйшла на сьвет надзвычай цікавая вестка, якая нячужана абурала працоўныя масы. Вышэй упоминена А. Велікоўская пачала дэвідэцца, што Мелікоўскі (званым „Войткам“) — лідэр пэвэсаў супрацоўнічаў з дэфэнзавай і „што ўстаноў палітычнай дэфэнзывы нарыстаўся для мэту партыйных“.

Мала таго, што пэвэсы памагаюць капіталістам праводзіць капіталістычную рэарганізацыю працн, кідаючы работнікаў у найбольшы вызыск, мала таго, што дамаюць забастоўкі арбітражам, што на дэманстрацыях, як гэта было ў Варшаве на 1-га маі, арганізоўваюць „божыкі“ з браўлінгамі і кіямі наладаюць на мірна дэманотрувчых работчнх, мала таго, што яны зародзілі рабочай клясе, азалужны імя сцэнял фашыстаў, але яны яшчэ супрацоўнічаюць з дэфэнзавымі і „ўстанову палітычнай дэфэнзывы выкарыстоўваюць для мэту партыйных“! Гэтага яшчэ не хопала да цэлага камплэту?

Але, як ведама, „таварыш пэвэс“ „Войтка“ Мелікоўскі „ня прызнаў сябе вінаватым“ і справа пайшла ў маршалоўскі суд.

„Круж кружу вока ня выляўбе“ — кажа старая пагаворка, так сталася і з „Войткам“: маршалоўскі суд яго апраўдаў і звольніў А. Велікоўскай прызваў беспадатаўным.

А Велікоўская мусіла падпарадкавацца

па прыгавору маршалоўскага суду, але ўсё ж хоча апраўдацца перад „публічнай апіяніай“ і з гэтай мэтай выпусціла да Маршалка Сойму п. І. Дашыноўскага адкрыты ліст, у якім, як сама піша, „агавітваецца толькі для прадатаўленьня Паку Маршалку некалькіх найважнейшых момантаў, якія пазволяць яму адцягнуць аб'ектыўна ход справы“.

Далей сьцьверджае, што:

1) „Маё паназанні, даныя Маршалкоўскаму Суду 5 га чэрвеня, ня былі стэнаграфаванымі і наагул не запісаныя, а ход таго наводжэньня ня быў задасены ў пратакол“...

2) „Вядучы нараду і абвешчавачы прысуд, Маршалоўскі суд ня меў наіх паназаньняў, якія, з прычыны адкажу другі раз праслухаць мяне праз Суд, наішлася сама і высладала ў Суд 28 ліпеня гэтага г. загазным пісьмом № 13641 на руці П. Віцэмаршалка ко. Сэвэрына Чэцьвэртнскага“...

3) „Не разгледжана ўрадавыя дэманянты, на якія паназала ў часе наіх паназаньняў“...

4) „Выслухана з боку пасада Мелікоўскага, як сьведкаў, п. п. Вацлава Масьлянкевіча і Франука Ябчынскага“, якіх „дамагаўся абавязнавага выключэньня, бо ад двух гадоў яны са мною маюць судовую справу, цывільную і нерную“... апрача таго, „ня ведаюць яны нічога аб справе, над якой ідзе нарада Маршалкоўскага Суду“...

5) „Ня вызвана і ня выслухана паданых праз мяне сьведкаў“... Далей ідуць прозьвішчн гэтых сьведкаў.

Вышэй сказанае дае права сумнявацца, што да правільнага, ці лепш сказаць, справядлівага прыгавору Маршалкоўскага Суду.

Далей, каб падсьвэрдзіць свае заклікі, А. Велікоўская ў гэтым аткрытым лісьце друкуе пісьмы яе сьведкаў. Уладзімер Вісноўскі, арганізатар і першы кіраўнік аддзела

Радуйцеся і весяліцеся!

Таварыства Беларускай Школы, гэтай наймагутнейшай культурна-асьвятавай установы Заходняй Беларуді няма. Працоўны беларускі народ пазбаўдены марчымасці свабодную хвіліну правадзіць і духова аддыхаць у роднай яго душы атмаферы. Працоўны Беларускі Народ нечый рукай пхаецца ў царства цемры, каб на дзе ён знапоў сабе забвенне ў царцн. Дарогу да набакоў і рэстарынаў даў.

Хто гэта накіраваў гэтай набачанай у культурнай дзяржаве справаі, каму гэта было на карысьць?

Таму, наму Т-ва Беларускае Школы стаяла на перашкодзе.

Дык Станкевічы і ровныя „Міны“ радуйцеся і весяліцеся, бо сьвята на вашай вуліцы, радуйцеся і весяліцеся, бо вы данялі сваей мэты, радуйцеся і весяліцеся, бо Беларускі Народ занясе гэты факт у гісторыю сваёй культурнага і нацнальнага адраджэньня і вас, як біблейская гісторыя Каіна, занясе да адрацкаў і прадаўнікаў сваёй народу. Вы гэтага жадалі, Вы да гэтага імкнуліся і Вы гэтага дачакалі.

Дык яшчэ раз радуйцеся і весяліцеся!
А нам з „сюрпрызамі“ сьвятыхацца ня першы раз.

палітычнай паліцыі ў Польшчы, цяпер вышэйшым урадовец Палескага Выходзтва і рэдактар часопіс „Пэвэсэс“, між іншым у лісьце да А. Велікоўскай піша:

„Сцьверджаю, што пры арганізацыі і кіраванні ў прыдугу першага году іоназьняна палітычнай паліцыі (Аддзел Інфармацыйны Кам. Ган. П. П.) дазваляў пошчым і цешкуся з супрацоўніцтва значнага ліку сяброў або б. сяброў арганізацыі П. П. С. Адтрымліваў гуды кандыдатаў на функцыянараў і рад інфармацыяў. Устрымліваў наарадзі і бэаасрэдна оувяз з п. паслом Мар'янам Мелікоўскім і іншымі оябрамі П. П. С. Лучыкам бнў і п. Калыміс-Кравэўскі. Сьмучаны, аднак, перасьцерагчы, што супрацоўніцтва гэткае было прадмкітавана тагачаснымі палітычнымі вараўнікамі, абспэртае было на ізівай надсладаць, маючы на мэдэ абарону пару месцаў і оюнуацай Дзяржава перад унутраным раскдадам. Супрацоўніцтва гэткае, з боку П. П. С. і асабліва пасада Мелікоўскага ня мела на мэдэ ні матэрыяльнай, ні палітычнай нарысці, ня мела значэцца ніякіх ганубючых прыметаў. Усё-ж была фактам“.

Другі сьведка п. Ф. Галіцкі, оябра рэдакцыі „Кур'ера Парангага“ ў Варшаве, б. надкамсар палітычнай паліцыі, між іншым, таксама ў сваім пісьме піша:

1) „пасол Мар'яна Мелікоўскі застававіся ў кантакце з пачальнікам Аддзелу IV Д. Мін. Спраў Унутраных (Палітычная Паліцыя), бываючы ў яго оьры, пасялі чаго — ня раз бнлі ўзмоцненыя рэпрэсіі проці крайніх адзінак“.

Значыць пэвэсы рабілі так: калі ў іхняй партыі хто пасьмеў іх крытыкаваць, дэмаскаваць іхню адрадынку палітыку, ці навет пакідаў партыю, дык тады яны небудзь „лідэр“ ішоў у бюро і „пасялі чаго бнлі ўзмоцненыя рэпрэсіі да крайніх адзінак“, ці проста — наіраста саджаці за... краты.

Адносна да паказаньняў п. Сьцьпяна Лэскага, публіцыста, б. шэфа палітычнай паліцыі ў Варшаве (1923 — 24 г.) піша да А. Велікоўскай п. Язеп К. Альшэўскі:

„На пытаньне сьцьвержаю, што Сьцьпяан Лэскаі 2 жніўня г. г. ў Варшаве у маёй прысутнасьці сказаў:

1) што, выказаны як сьведка на Маршалкоўскі Суд, сьцьвердзіў у сваіх паназаньнях, што, стаўшы ў 1923 г. шэфа палітычнай паліцыі ў Варшаве, дэвідэўся ад сваіх калегаў, ахвіцэраў паліцыі, аб тым, што пасол Мар'яна Мелікоўскі супрацоўнічаў з палітычнай паліцыяй.

2) што шмат людзей з варшаўскай арганізацыі П. П. С. супрацоўнічалі, у часе яго ўрадаваньня, з падпарадкаваным яму ўрадам“.

Дык, ці М. Мелікоўскі і наагул пэвэсы супрацоўнічалі з дэфэнзавай, ці не? Ці прыгавар Маршалкоўскага Суду ў гэтай справе справядлівы?

Няхай адкажуць на гэтыя пытаньні самі чытачы.

Пётра Жыр.

Німеччына, Францыя і эвакуацыя Надрэніі.

З усіх неспадзеўкі, 23-га жніўня ў Элісейскім Палацы ў Парыжы была склікана Французская Рада Міністраў. Гэта вынікала выдатна зацікаўленыя навет і ў агульнеўшыя паводу адпачынку палітычных цэнтрах, як Францыя, так і Загранаць, бо-ж было ведама, што Французскія Міністры аб'ядрацца ў Вялікі ў мястэчку верасья, калі якраз і каляжылі іх вакацыі.

Што-ж гэта за прычына сабраньня Французскіх Міністраў?

Сама Рада Міністраў прыняла патрабу паразуменьня Міністраў, якія прысудзілі падняць вант Кэлінга. Але-ж ці можна ў гэтым нават верыць. Ці можна нават верыць, што гэты ўклад парадку прыняццяў і дадзена ўкладу „меню“ баккетаў патрэбна склікаць усе Міністры.

Тут пэна штосьці іншае. Німеччына даўно ўжо як высунула спробу прысвятнаваць эвакуацыю Надрэніі, дзверэчкі, што дадзены эвакуацыя не мае ніякага сэнсу па падпісанні Лікарнінскага дагавору.

Новы нямецкі канцлер, Герман Мюлер, зварыў сябары гэта ў сваёй праграме дэкларацыі з 3-га ліпеня. При гэтым ён дадае, што зьязавана гэтай справай „з іштэмі беспадобавымі справамі“ не павінна мець ніякага месца. Палітычны-ж і асобны прымальні Штрэсманна, пэсол Вэрнэр фон Гайбэла, ідзе яшчэ далей у выдавай ім няўдана на гэтую тэму брашуры. Эвакуацыю Надрэніі без ніякіх адмацаў і варукаў ён лічыць за „жандэвны права“ Німеччыны, напярэдзячы пры гэтым Францыю, што „Німеччына ніколі не адмовіцца ад вынікаў, уоудуць гэтыя несправядлівасці, якія зрабілі Німеччыне на Уеходзе“ (польскай граўіца). Але гэта яшчэ ня усё. Каталіцкая „Германія“ зьясаціла 3 г. жніўня артыкул, у якім кажа, „што навуку Францыя будзе пратэставаць ірэдні прыдучыцца да Німеччыны Аўстрыі і забранага Польшчай „калідору“, дагудь ня можа быць ніякай гутарыі аб паразуменьні паміж Німеччынай і Францыяй“.

Гэтыя сталны дамаганьні Німеччыны —

зьясацьня Французскай акупацыі і перагляд у ўходніх граўіцаў і дзель прымальнай неспадзьяваннага скліканьня Французскай Рады Міністраў.

Залежнаскаму гэтай справай французскаму ўраду патрэбна ўстанавіць нейкую лінію, нейкую праграму адносна таіх дамаганьняў Німеччыны, з якой-бы згаджаліся ўсе Міністры, належачы да роўных палітычных партыяў. Адрата гэтага, Францыя треба паразумецца і са ўсімі савязьмі з ёю дзьяржавамі, бо-ж усім хіба ведама, што справа Надрэніі, справа пераглядку „уеходніх граўіцаў“ Німеччыны (з Польшчай), ня ёсьць справай выключна нямецка-французскай, а агульна савязьніцай.

Гэта і ёсьць галоўная, у міжнародным маштабе, прычына скліканьня Французскай Рады Міністраў.

З другога боку, важна тут прычынай зьяўляецца і тое, што некаторыя французскія ўплывовыя часопісы, як напрыклад „Voeux“ лічаць, што не патрэбна зьязавач „Рейн з Віслай“.

Дык ці ня будзе прысвятнаваць справа эвакуацыі Надрэніі і перагляду ўходніх граўіцаў, вынікам падпісанья проціваеннага пакту Кэлінга?

Што-ж гэта нарада французскіх Міністраў мае супольнага з беларускай справай?

Треба адзначыць, што падзяцьце пытаньня аб ўеходніх граўіцах Німеччыны ёсьць палітай справай і беларускага працэўнага народу пад Польшчай. Усім вядома, што на зьязелу сучасных сваіх граўіц Польшчы ніколі не дазволіць—ні ўрад Пілюсудскага, ні іншы ўрад Польшчы. Горым Сьлехом і так званы канцлер з Данцыгам гэта ёсьць знамяначыва аддзельна Польшчы, адзіны выхад да мора, да якога Польшчы імкнулася ў працягу свайго некалькінага жыцьця і да якога будзе імкнуцца. Польшка-хітэўскі канфліт гэта гэты жаданьні адказаць. Дык наўстае пытаньне, што-ж з гэтага выйдзе?

Німеччына, разьязаваньні сабе рукі на Захадзе, акіруе ўсё сваю ўвагу на Уеход. Тут могуць высьці ўоўляньня магчымасці, як для Польшчы, таксама і для Заходняй Беларусі, справа аб якой, пэўне-ж, будзе разглядацца калісьці на будучым міжнародным кангрэсе. Чынаем.

ўжываньне Украінскай мовы ў казаньнях (продзьявлях) і на лекцыях рэдгіі ў школах.

Треба гэтага самага спадзьявацца і ў адносіках да праваспадзьявага беларускага духавенства.

Як бачым, дні духоўнай ўлады ў Польшчы жыват прабяглейшыя за ёсьцека, бо гэты мовы „куро“ духавенства, з усім страціўшага ўплыву ў сялянскіх масах, ня больш і ня менш, як „хапаньне топчагаса за елдомітку“.

Цікава, як польскі ўрад глядзіць на сваю ситуацыю „на Крэсах“: ці ён лічыць, што ішчэ „рана“ хапацца за гэтую „сэдомітку, ці што ўжо позна“...
Хвароба Дашынскага.

Львоўскай прэса падае, што прабываючы на летніх „выжчагах“ (адпачынку?) у Трукаўду маршалак Сойму Дашынскі захварэў на грыну.

Польшча збройца.

25 г. жніўня ў Каньё (Францыя) спушчаны на воду козачубаваны для Польшчы констрыманосец „Burza“, на 1540 тонаў паёмнасьці.

Там жа будуецца і тры польскія падводныя лодкі: „Wilk“, „Żbik“ і „Ryś“.

А ўлады прапанауць мір, падіваюць розныя „продзьявнны“ амерыканскія і неамерыканскія міравыя праекты...

Жалезнадарожная катастрофа.

Уночы 25 г. месяца на станцыі Кокайды здарылася жалезнадарожная катастрофа. Вышаўшы з Варшавы кур'ер, курсуючы на шляху Варшава—Гданск, казахуў на асабовы цягнік. Ад удару 3 апошнія вагоны вываліліся. Адрэз з іх ударыўся аб паравоз стаячага цягніка і моцна паламаўся; 2 другія падарпелі кржху менш.

Раненых і патоўчаных—15 чалавек.

Грознае зьявішча ў млынярскім промышле.

„Głos Prawdy“ (№ 232) піша, што апошнімі днямі працадаўцы млынярскага промышлу ў Варшаве адінуўі трымаўшму ўжо 2 гады абярнуў умову. Умова гэтая абавязвала іх да 7 верасья г. г. У сувязі з гэтым 30 жніўня мела адбыцца перша канфэрэнцыя работнікаў і працадаўцаў для падцвяньня новай умовы.

Газета зазначае, што працадаўцы маюцца памелывць плату. Тымчасам прафэсыйналым саюз млынярскіх работнікаў адідае ўсялякую магчымасць вымаганьня платы і ўраце няўступнасьці працадаўцаў пагражае забастоўкай.

Такое становішча зьяўляецца запраўды грозным, бо ў разе проігрышу варшаўскіх млынярскіх работнікаў, працадаўцы-млынярны ўсёй Польшчы пачнуць „урэзаць“ плату сваім работнікам.

Але-ж хіба ў варшаўскіх работнікаў хоціць сьведжамасць важнасьці сваёй справы.

Дык хай-жа гэтае „грознае зьявішча“ (пакуль што яшчэ ня ведама, для каго), будзе паводам для працёўных выказаць уоў сьведжамасць і салідарнасьць сваіх ітарэсаў і патрэбаў, за плячамі якой стаіць іх поўнае вызваленьне з-пад вымыску „хлебдаўцаў“.

Забастоўка электраматэраў.

У Варшаве ўоў яшчэ трымае забастоўка электраматэраў.

25 жніўня адбылася канфэрэнцыя работнікаў-электраматэраў і працадаўцаў у справе зьялікіданьня забастоўкі, выкліканай жаданьнем работнікаў 25 прац. падбаўкі. Прадстаўнікі працадаўцаў згадзіліся на 25 прац. падбаўку толькі ад 15 кастрычніка г. году, калі скончыцца абавязваючая цяпер умова і будзе падпісана новая.

Да 15 кастрычніка—прадстаўнікі прац-прямцаў „захаўравалі“ работнікам 6 прац. падбаўкі.

Прадстаўнікі работнікаў зажадалі 25 прац. падбаўкі зарэ-жа.

Канфэрэнцыя разьяхалася без ніякага дадатняга пасьпеху. Забастоўка трымае.

Дэфраўдацыя ў варшаўскім магістраце.

Гольная ядаўна справа надзьявцёў кіраўніка Крэдытовай Сэкцыі Варшаўскага Магістрау Шкаралейскага пачынае зьязьявца. Між ішчыма, вынаўлена, што Шкаралейскі „прывоіў“ прымаўці гор. Магістрама аблігацыі на суму 76.000 рублёў.

Шкаралейскі звольнені са службы і аршытаваны. Спадаўца, што ў гэтай справе замешана яшчэ некалькі чалавек, аршыту якіх чакаюць у „хутым часе“.

І намісіі бастуюць?

На 24 жніўня ў Варшаве было склікана пасадзьявнэ Галоўнаі Камісіі дзеля дзельдаў над уарэстам коштаў кражывьця.

Але елбры Камісіі не зьявіліся. І гэта ўжо трыці раз, як гэтая Камісія склікаецца, але ня зьяраецца.

Ці то намы забаставаліся, ці загуляліся?!

Камуністычная дэманстрацыя ў Лодзі.

З паводу паўторнага аршытаваньня зьязьявнэга ядаўна з турым (па 4-х гадах сьдэньня) былога камуністычнага пэсла Лявудэлага, у Лодзі адбыліся камуністычныя дэманстрацыі.

Дэманстрацыі пачаліся з колькі-гадзінага пратэсту палітычных зьявчяў у Лодзі, зажадаўшым прамуратара і пачаўшым пняць інаўрэнцыянал.

Адначасна перад вострагам зьявіўся „вялікі натоўп іх таварышоў“ (там называе кам. дэманстрацыю „Rplita“ ў 246 №), памагачьч ім званку ў працэсе.

У хуткім часе зьявіліся ўмоцненьня аддзельна пэтай і вонвай паліцыі, якая і раззагла дэманстрацыяў, аршытауючы „ліраўнішчых прадстаўнікоў публічнага парадку“.

Буржаўная прэса падае, што аршытаваньных толькі 8 чалавек.

Пасля гэтага яшчэ доўгі час зграмаджваліся ў розных месцах груп камун. моладзі, ірчаўшай сваі „вандьяржаўны“ ібэауні, а на розных мурах і сьдэнах зьявіліся розныя „напісы“.

Упалывалі... камсамольцаў.

Як інфармуе варшаўская прэса (Rzeczpospolita № 241), у сувязі з надзьявчым сьвятан камуністычнай моладзі (2 верасья), варшаўскія камуністы распачалі агнўдэную дзельнасьць.

Пайфармаваная аб гэтым паліцыі раззагла аднаго дня адно з таіх сабраньняў камсамольцаў ў Варшаве. Агнўжнішчы дор, паліцыя і зьявідоўцы „втаргэнці“ ў сярэдак, дзе аршытавалі 8 востуніх „выроствёлув“: Мячэслава Віціскага, Зыгунта Лугоўскага, Сьцяпана Браткоўскага, Абрама Леціскага, Вьгуда Кравцёблэжа, Аляксандра Кавальскага, Вацлава Годзінбьскага і Рахіля Гагман.

Украінскі тэрорызм.

Надзьявч ў акаліках Львова знойдзены груп забітага „няяньнага“ валавога асэсара і кандыдата на валавога старшыню ў Воўчыну, вейкага Навяградэлага.

Сьледства бнццам усталіла, што гэта справа украінскіх тэрорыстаў, сьрод якіх аршытавала 5 чалавек.

Пажар фабрыкі.

20-га жніўня ў ткачэй фабрыцы фір-

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Прэм'ер Бартэль і зьмена Канстытуцыі.

Пазнанская прэса інфармуе, што прэм'ер Бартэль у дарозе да Варшавы заявіў аднаму бэрлінскаму карэспандэнту, што зьмена Канстытуцыі вельмі блыкая.

Ініцыятыва зьмены Канстытуцыі выходзіць ад Б. Б.

Таму-ж карэспандэнту прэм'ер заявіў, што ў першых днях будучага тыдня скліча Экзэамічын Камітэт Рады Міністраў, на пасаджэньнях якога будзе здэяцывалана справа ўмовы з Гаррыманам (справа прадажы яму прамышловых гутаў Верхні Сьлэжску).

Праент новага тэрыторыяльнага падзелу Польшчы.

Маёр Генэральнага Штабу Раман Стажыньскі апрацаваў новы праект тэрыторыяльнага падзелу Польшчы.

Паводле гэтага праекту, Польшча будзе падзелена на 6 правінцыяў. Кожная правін-

цыя будзе складалаца з некалькіх аднамільённых зьяводзтваў.

Сталіцы правінцыяў маюць быць у: Варшаве, Відьні, Кракаве, Познані, Львова і Лявбне.

У кожную з іх будзе ўходзіць ад 3 да 5 вьяводзтваў, з мэтапрабываньнем уладаў П істанцыі і вьяводзімі ўрадамі разам з так-званымі ўрадамі (Устамамі), ня злучанымі ў мэтапрабываньні вьяводзтваў.

Наагул у-ва ўсёй Польшчы будзе 25 вьяводзтваў, лічачь ня больш, як па паўтара мільёна чалавек.

Ці ня протэставаць гэта на кожную папярэную „аўтаномію“ ці „фэдэрацыю“ з „Крэсамі“?

Українізацыя праваслаўнай царквы ў Польшчы.

Сэршнныя Праваслаўнай Царквы ў Польшчы, мітраполіт Дзяніс, выдаў да праваслаўнага духавенства распарадзжэньне, у якім прызнае украінскую мову за адну з раўнапраўных царкоўных моваў і загадае падўладаму духавенству памагаць праводзіць українізацыю багаслужэньняў і абсалютнае

А. Рэйзін.

„Стары працаўнік“.

Вайцех пасарыўся са сваім гаспадаром, удасьнікам вялікай друкарні.

Крыўдаі гаварыў сам да сябе праз увесь дзень. Треба было маўчыць. 25 год працаваў, працаваў, быў верны, як сабака, а цяпер, калі ўжо гадава пэна сівых валасоў, на табе, шухай новых гаспадароў!

Работа вайцэа з ягоных рук, а машыніст друкарні, высокі немец, з кручачымі вусамі, алуецца:

— Ты сьвння Вайцех п'яны, ці што?
Падражэньні такім надобрым чытаваньнем, Вайцех забыўся аб старшыньстве і злосьца алкасаў:

— І ня ведаю хто п'е, а ці пав?
— Ага, так і ты пачынаеш мя гаваньць насупроць — разгневаўся машыніст— добра! добра!

За гэта „добра“, добра“ Вайцех палехаецца так, што аж трасе яго. Ён ведае, што цяжкуючы гэтаму „добра“ — „добра“, адмовілі ў прошлым годзе ў службе аднаму работачам Стуху, каторы і да гэтага часу не знайшоў сабе яшчэ працы. Ён яго бачыў на прошлым тыдні, вьязючачася каля мосту ў кумпаніі п'яніц і баюкыоў.

І Вайцех хавае глыбока ў сэрцы рэшту гонару, каторы застаўся ў яго яшчэ ў працягу 25 гадоў службы ў друкарні, і больш мягкім голасам зварочываецца да машыніста.

— Не разуумею, чаго Вы сьвння такі злі.

Ці-ж гэта грэх, калі часам выпіваеш троку гарэлкі...
— Але замест таго, каб напэравіць настрой, ён сапваў яшчэ больш. Машыніст глядзіць на яго сьваімі вачыма, шэрнімі вачыма і крычыць:

— Ты сам і п'яны ці не!

Усё пранала: думае ў страху Вайцех, і бярэцца за работу, падаваць панеру ў машыну. Машыніст крычыць ізноў:

Якую панеру ты прыно, ідыт? „Няшчасьцьце пачынаецца“! думае Вайцех і рукі ягоныя агнўаюцца.

Прышоўшы да хаты, фізична і духова змучаны, Вайцех кінуўся на лаву, каторая олужыла ложка для яго і жонкі, і сумна глядзёў.

— Будзеш есьці? сьвятала жонка, да часу састарэўшая бабета з патухлым вачыма і ўпаўшай грудзельдэю.

Вайцех не адказаў.

Чаму ты такі здэарэвананы? бядуючы пгытаа яна, глядзячы на сваёго мужа вернымі вачыма.

Вайцех не адказаў.

Жонка занепакоеілася і спытала зноў:

— Межа ты хворы?

— Хворы!!! охайшоў Вайцех — не дачакаюцца гэтага яны.

Ды злосьца паглядзёў на жонку і бурчэў:

— Ігнага слова, як хворы, у яе няма.

Жонка пачала слаба бараніцца:

Хай мае ворагі хваруюць, я так сабе... ты такі здэарэвананы...
— Здэарэвананы... шаптаў Вайцех, чаго я здэарэвананы... я сьвняю з усяго гэтага... я пасварыўся з гаспадаром... За 25 гадоў, нічога, можна сае назвоіць адзіна раз у працягу 25 гадоў, адзінаць гаспадару.

І адных гадоў з ім, а працаваў і больш за яго... Жонка зразумела, што Вайцех сьвння пераселіў. Сэрца пачало палехацца і ён халцелася яго троху пажурчыць. Чаму? Але крху баўчжы Вайцеха, а крху з спачуваньня, яна мягка зьявнулася да яго:

— Не бядуй, ня цябе ня зьвольніць... Зьвольніць... хай зьявляе... зьлаваўся Вайцех і-колькі яшчэ цярэць! 25 гадоў адслужыў, хоціць... Я сам адмоўлюся...
— Скажу ён гэта толькі для таго, каб су-

пакоіць сваё гора, але зарэ-жа, ён зуеім сур'бана прагаварыў:

Дзольці! 25 гадоў! Я спрабую сваё шчасьце ў іншым месцы...
На заўтра Вайцех устаў райей, як заўсёды. Але працаваць ён нашоў на гадзіну пэзьней. Як ён спазьніўся на гэту гадзіну, ён сам ня ведае: чорт і сьвння ўмяшаўся. Ён яона бачыць, што ўдзесь кусок, каторы выткалі 25 гадоў, пачынае рацца... Гэта быў шэрм кусок, але цэлы і пэўны. Што цяпер будзе? Сьв Бог гэтага не згадае.

Падыйшоўшы да двара, дзе знаходзілася друкарня, ён заставаўся, паглядзёў на вокны, каторыя зякет мілага прывітаньня, якое ён атрымоўваў кожную раніцу, злосьца глядзёў на яго, як учора вочы гаспадары, калі ён яго лібы то абразіў. Шум машыны, нібы прадказваў надобры казек. Тры разы ён керахрочыўся, калучы: „Межа панажы твайму рабш!“ і емйшоў у фабрыку.

На няшчасьце гаспадар быў унізе. Пабачыўшы яго, Вайцех ня меў дзе сьваацца і змушаны быў істацца чакаць вымовы ад гаспадары. Але гэты яго не заўважыў і гутарыў з машыністам.

Вайцех адчуваў, што гэты кусок, шэрн даўгі кусок рвенца на гаўсёды на веці; напэравіць гэта ня можна і ён адчуваў, што павінен нешта рабіць. Так ётаць няма чаго і абліваючысь халодным потам ён вьягаварыў:

— Панае гаспадар. Я хачу рахунак... Вайцех чакаў вялікага афэкту. Пасля 25 гадовай працы праціць рахунак, здараецца ня кожны дзень. Але яго просьба не зрабіла ўражаньня. Ён спрабуе галасьней сказаць; чаго ён байць — ён-жа ня хлопчык:

— Я хацёў напэраціць у гаспадары рахунак! — прагаварыў ён яшчэ раз больш цьвэрдэа, а сэрца білаея, як у разбойніка.

— Я чуў... халодна адказаў гаспадар— прядзеш пэзьней...
Значыць ён прымае мяю адмову дзівіўся Вайцех, не разумеючы нічога.

Ён пачуў сябе такім малым, такім паўшым, што ён дзівіўся, як гэта ён, Вайцех, мог праслужыць у такога добрага гаспадары 25 гадоў. Гэта мусьціць была памылка. Дзіўная памылка.

Ён паглядаў навакод сябе, на скрыню, якую ён муоіў-бы вьнесці на панадворак. Значыць яго скрыня. Але цяпер гэтыя скрыні яму былі такія чужыя, як гаспадар, як уся друкарня і ён ніяк ня мог зрадамуць, як гэта ён тут праслужыў аж 25 гадоў... Гэта памылка, вялікая памылка. Разьбіты зусім ён выйшоў на панадворак, дзе і астанавіўся ня ведаючы куды ісьці... Туткі ісьці ён павінен а першай гадзіне... Івоці да жаты, немагчыма, ён там зьвэраць. Межа зьвэраць зноў да гаспадары, упасць к ногам і сказаць:

— Даражэнькі, я толькі пажартаваў, пашто мне адхольцець, я цябе люблю, я люблю друкарню, гэтыя скрыні, каторыя треба выхольцець, я ўоў люблю, я так да ўсого прызвечайся... 25 гадоў, гэта-ж ня жаргн... Я гэта жартаваў, даражэнькі, даруй...

Значыць ён прымае мяю адмову дзівіўся Вайцех, не разумеючы нічога.

Ён пачуў сябе такім малым, такім паўшым, што ён дзівіўся, як гэта ён, Вайцех, мог праслужыць у такога добрага гаспадары 25 гадоў. Гэта мусьціць была памылка. Дзіўная памылка.

Ён паглядаў навакод сябе, на скрыню, якую ён муоіў-бы вьнесці на панадворак. Значыць яго скрыня. Але цяпер гэтыя скрыні яму былі такія чужыя, як гаспадар, як уся друкарня і ён ніяк ня мог зрадамуць, як гэта ён тут праслужыў аж 25 гадоў... Гэта памылка, вялікая памылка. Разьбіты зусім ён выйшоў на панадворак, дзе і астанавіўся ня ведаючы куды ісьці... Туткі ісьці ён павінен а першай гадзіне... Івоці да жаты, немагчыма, ён там зьвэраць. Межа зьвэраць зноў да гаспадары, упасць к ногам і сказаць:

— Даражэнькі, я толькі пажартаваў, пашто мне адхольцець, я цябе люблю, я люблю друкарню, гэтыя скрыні, каторыя треба выхольцець, я ўоў люблю, я так да ўсого прызвечайся... 25 гадоў, гэта-ж ня жаргн... Я гэта жартаваў, даражэнькі, даруй...

Але ногі яму ня сьлужаць, каб зрабіць хоць крок і, пачэсьваючы патыніцу, ён кажа бярадына:

— Эт, да ўоіх чарцеў, хай будзе! хай будзе!

Ён выйшаў з панадворку. Але куды ён пойдзе? Шукаць працы ў іншым месцы ён мя мае права, бо ён яшчэ ня чуў рашучага адказу ад гаспадары, ён ня мае права... Пяпершае ён павінен пажагнацца з ім добра, пазьякываць яму за хлеб і соль, хай ня думае, што Вайцех які небудзь добуз, хлапец... не! Вайцех разуеме, як треба абходзіцца.

мы Грунтшэй у Лодзі выбух пажар, опа-ліўшы бяз іады ўсе фабрыку.

З прычыны пажару 300 працаваўшых там работнікаў страцілі працу.

Заграніцай.

Адповедзь Вальдэмара маршалу Пілсудскаму.

27 га жніўня 1928 г. на зьездзе ў Уд-вах літоўскай прэм'ер Вальдэмара сказаў вя-лікую прамову, якую можна лічыць за ад-поведзь на прамову Пілсудскага на зьездзе легіянаў у Вільні.

Паводле прэсам, Вальдэмара быццам сказаў, што легіяністы закончылі свой зьезд выкрыўшы: „давай нам Коўву“. Літвіны-ж, кажа Вальдэмара, адказваюць на гэта: „Літ-ва ніколі не супакоіцца бяз Вільні“. Гэта я акалічнасьць, што грэцыя часта літоўскай тэрыторыі знаходзіцца пад уладай Польшчы, заўсёды зьяўляецца галоўнай заботай Літвы. Але як справядліваць знаходзіцца на боку Літвы, такі ўвесь літоўскі народ падтрымлі-вае палітыку свайго ўраду ў Віленскім па-таньні.

„Варцьбу за Вільню — сваю народную сьвятасць, літоўскі народ будзе і далей высьці мэрым шляхам. Дух, які павуе ў не-залежнай Літве, алягае і за дэмакратычнаю лінію“, дзе ўсе чакаюць часіны новага аб'яд-наньня Літвы. Літоўскі ўрад на раз абвя-шчаў усім, што дыпламатычны і канюляр-ныя зносіны з Польшчай не маюць датуй, пакуль Вільня на будзе сталіцай Літвы.

Зварачваючыся да епоў марш. Пілсуд-скага: „Вільня музей бліц маея“ і на ўста-мін аб Вільні, як аб вядомым падарунку легіянаў, Вальдэмара кажа, што гэты факт прызначае памёршым часам, калі цэлыя тэрыторыі з жывучымі на іх людзьмі, цэлыя народы лічыліся за прадмет прыватнай ула-скасці. „Аднак сам польскі народ“, кажае Вальдэмара, „разумею, якая несправядлі-ваць робіцца Літве, і ніколі на будзе ба-раніць Вільню. Літоўскі народ будзе з неяр-півасьцю чакаць часіны, калі прабе гадзіна новага аб'яднаньня Літвы“.

На гэтым зьездзе было каля 10 тысяч чалавек. Зьезд ухваліў рэзалюцыю, салідар-на злучыў з заграўнай палітыкай ўраду.

Музік адзначаць, што прамову Вальд-эмараса польская прэса падала тун вельмі на-поўна, але і з гэтага ж ба добра відаць, як стаць адносіны Польшчы і Літвы, а разам з гэтым, як цяжка Польшчы перад сусьвет-най аніякімі утрымаць пры сабе нашу, а на польскую і літоўскую Віленшчыну. Мы маў-чым, але-ж гэта на значць, што і будзем маўчаць.

Падпісаньне проці-ваеннага панту Кэллёга.

27-га жніўня г. г. у Парыжы падпісаны проці-ваенны пант Кэллёга. На ўрачыстае падпісаньня прыехаў і сам аўтар панту Кэл-лёга. Прыехаў ён у Парыж у вялікай таемні-цы, бо баяліся, каб з прычыны ўгоды сь-мерці Сакко і Ванцэці ня было на яго замаху. Цягну, везучы Кэллёга, прыбыў на коль-кінацыю мінут раней і на зусім другі тор-каб яшчэ лепш змяніць выбражаны „за-махоўца“, на перае фальшывага шляху было выстаўлена шмат паліцыі, а на перае праўдзівага шляху не наставілі ні аднаго паліцыянта, затое дужа сьмічкаваў.

Так пазам заўсёды сьніцца работніцкая помста, што-ж „мусіць сумьсьне на чыстае“. Прыехаўшы, Кэллёг арабіў візет Брыя-ну, наступна ўсе паўнамоцнімі падпісавачых дзяржаваў былі запрошаны Прэзьдэнтам Францыі на „сьняданьне“. Апрача заграў-ных

ных гасцей, на сьняданьні былі прысутнымі і ўсе сябры ўраду і многа ровных высюкі і вядомых дзячоў. Спадаюцца, што пасля падпісаньня панту, будзе парпуна справа прысьвячэньня эвакуацыі Надрэніі.

Нямецкая прэса адносіцца да гэтых „на-радаў“ зусім пэсымістычна—кажа, што калі гэты і будучы, то ў некармісных варунках для эвакуацыі Надрэніі, справы „Англюсу“ (прышучэньня Аўстрыі) і перагляду ўсходніх граніц.

Орган французскіх камуністаў „Гумані-тэ“, дэкліруе, што ў дзень падпісаньня пан-ту, адбудуцца камуністычны маніфэстацыі, дзея надчырненьня салідарнасьці з ССРР, як не заірашай дзяржавы працоўных, проці міжвароднага капіталізму.

Палітычныя гутаркі.

На перадамі падпісаньня панту нача-ліся палітычныя гутаркі і марды (закуліс-ныя), пасля якіх Кэллёг запрасіў усіх на абед.

Гутарка Штрэзэмана і Пуанкарэ.

Нямецкая прэса падае, што хутка на па-падпісаваньні панту паміж Штрэзэманам і французскім прэм'ерам Пуанкарэ адбылася гутарка, трываўшы аж паўтар гадзіны, за-места прадачанай наўгадзіны. Гутарка ад-былася ў кабінэце Пуанкарэ.

Штрэзэман аб панце.

У гутарцы з прадстаўнікам партыянай прэсы, Штрэзэман выказаў задавальненьне пантам, кажучы, што гэта новы доказ фран-цуска-нямецкага збліжэньня і першы крок да рэалізацыі Злучаных Штатаў Эўропы. Далей Штрэзэман кажа, што накрэсьненая ў панце праграма вымагае сьціслага фран-цуска-нямецкага суапрацоўчтва, абмертага на справядлівасьці і роўнасьці.

Француская прэса рахуючыцца ў ацэн-цы панту. Адым часопісі ірмдаюць вялікае значэньне прыездзі ў Парыж Штрэзэмана, другія прыездзі Кэллёга. Іншыя газеты ць-вердзяць, што карысьць французска-нямецка-га паравьненьня Штрэзэман бачыць толькі для Нямеччыны, а іншыя кажучы, што полі-сіс Нямеччыны зьяўляецца парувай міжва-роднай салідарнасьці.

„Известия“, аб панце.

(Паводле Пага). Пішучы аб даручэньні ўраду ССРР запрасіць на падпісаньне па-нту Кэллёга, „Известия“ надпрэсьліваюць, што гэты крок, хоць мо' і на ўрэмны для некаторых з 15 першых учасьнікаў панту, быў прымусявым у сувязі з прыняцьцем пуб-лічнай эўрапэйскай і амерыканскай анімімі дэкларацыі радавага ўраду, сьвярджачай, што пант бяз удзелу ў ім ССРР можа быць скіраваным проці Радаў.

Далей, сьвэрджачы пэўнае адмінье-не ад першага кірунку панту, на яное музі-лі агадзіцца яго ініцыятары, „Известия“ па-дчырніваюць, што адначасна з уваходам па-нту ў жыцьцё аднолькава як для першых яго 15 учасьнікаў, так і для назнейшых, гэта пазбаўляе першых яго учасьнікаў сва-боды агрэсывнай акцыі ў адносінах да тых дзяржаваў, якія на брамі ўчасьці ў цэрамо-ні 27 жніўня г. году ў Парыжы.

Запрашэньне ССРР да панту Кэллёга.

ТАС“ падае, што французскі амбасадар Гэрбэтэ ўручыў Літвінаву, на педставе інст-рукцыі свайго ўраду, запрашэньне ўраду ССРР да ўдзелу ў панце Кэллёга.

Ад імя свайго ўраду амбасадар Гэрбэт-э заявіў Літвінаву, што гэтае прыступаньне да панту адбудзецца на тых самых вару-ках і з тымі самымі прывілеямі, якія пры-значаны ўжо падпісаваным яго дзяржывам.

Апрача гэтага, Гэрбэтэ ўручыў Літвіна-ву копію падпісанага панту. Літвінаў яшчэ папрасіў даручэньня яму ў афіцыйнай форме сьпіска ўсіх урадаў, да якіх вы-сланы падобныя зааросіны і ўсе дакумэнты, сталеваючы дыпламатычную карэспандэнцыю ў справе панту, асьвядчачы пры гэтым, што гэтыя інфармацыі будуць патрэбны ра-даваму ўраду пры разгляду даручанай пра-пазіцыі.

ССРР і Афганістан.

Амерыканскія прадстаўнікі ў дзяржа-вах, не запрошаваных яшчэ да падпісу панту, паведамілі іх аб варунках прылучэньня да панту. ССРР і Афганістан, як дзяржавы ў якіх няма прадстаўнікоў За. Штатаў, будуць паведамлены аб гэтых варунках пры пасяр-эдніцтве французскіх дыпламатычных пра-дстаўнікоў.

Радавы „абсерватар“ у Жэневе.

Нямецкая прэса ў Жэневе падае, што туды прыехаў радавы абсерватар Барно Штэйн, які браў удзел у разбраеньнай камі-сіі. Прыезд Штэйна ў Жэневу, дзе ён мае-ца афіцыйна даручыць старшыні разбра-еньнай камісіі адзіг радавай ноты, выклікаў у Жэневе вялікае ўражаньне.

Эвакуацыя Надрэніі.

„Вэртнер Тагэблат“ падае, што ста-ралыя дыпламатычныя прадстаўнікі Ням-еччыны ў Парыжы, Лейдэне, Рыме і Вру-сэлі, пазваляюць спадзявацца, што міністэру Мюлеру ўдасца на верасьнівай сьціі Лігі Нарадаў паставіць справу эвакуацыі Надрэніі.

Рады і разбраеньне.

Абгаварваючы псьмо Літвінава, выслана-іма да старшніны прыгатаваўнае камісіі разбраеньнай канфэрэнцыі, „Известия“ ата-куець Штгу Нарадаў, за адклад разгляду радавага праекту разбраеньня.

„Ратыфікацыя“ трактату ў Нэттуно юга-слаўскім „парлямантам“.

Харвацкія газеты пішучы, што—ў часе галасаваньня ў справе ратыфікацыі Трактату ў Нэттуно—ў югаслаўскім парлямэнтэ был прысутных усяго 87 паслоў. Такім чынам, справядзача з пасаджаньня парляманту, на якім быў ратыфікаваны гэты Трактат, прыня-ты быццам большасьцю 158 паслоў (?), зьяў-ляецца, кажучы газэты, звычайным, (ці—вар-ней: надзвычайным) мажэствам... З гэтых лічбаў харвацкая прэса выводзіць бяспрэч-на, што ўрад на мае большасьці ў парля-маньце, прынамь—у справе ратыфікацыі трактату.

Сэнсачыныя рэвэляцыі ў справе будовы нямецкага браньносаца.

Нямецкая камуністычная прэса робіць сэнсачыныя рэвэляцыі ў справе будовы браньносаца, што выклікала скандал у Нямеч-чыне. Аказьняецца, што калі новы нямецкі ўрад сабраўся, каб прыняць пастанову: ці бу-даваць браньносец, ці не, браньносец быў ужо амаль не напэўна будаваным... Такім чынам новы ўрад павінен быў проста сьвэрдаць дэканані факт і прадаўжаць будову,—бо гэ-та каштавала-б таяж, чым разараць ці збу-рыць тое, што ўжо зроблена... Такім чынам, запраўды-ж „тэхнічная праца ідзе сваім па-радкам“, кіруючыся неак „сама сабой“...

Амерыка будзе ваенныя караблі „у часцьць Кэллёгавага міру“.

Побач з міратворчай працай, амерыкан-скі ўрад не забываецца точна выконваць „вялікую марскую праграму“ — збраеньняў. Ён 8 распачаць ужо будовай крэйсэраў на вясну будучь ужо опущчаны 2, пасля ў лі-ніі — яшчэ два і так далей.

Перагаворы ў справе саюзу Турцыі, Пэрсый і Афганістану.

Маскоўская прэса даносіць аб распача-тых перагаворах паміж Турцыяй, Пэрсый і Афганістанам — у справе выключэньня аба-рояна-вацанага ваеннага саюзу. Паводле вестак радавай прэсы, кіруючому релю ў саюзе будзець іграць Турцыя. Турэ-кцыя ваенныя інструктары ў вялікай лічбе будуць рассланы ў Пэроію і Афганістан для кіраваньня ваеннай падрыхтоўкай іх арміяў.

Кэллёг зробіць візыту... Ірляндзіі.

Сьенсачны выклікае вестка аб тым, што мін. Кэллёг з Парыжу аэдець ў Ірляндзію, але ня зробіць візыты Англіі... Чэмпьорен, як баюць, не паехаў у Парыж, каб не паба-чыцца на толькі з Штрэзэманам, якога аш-каў у справе акупацыі, але і з Кэллёгам, якога таксама спрытна „надуў“, зрабіўшы ўмову з Францыяй—у справе паравьненьня на моры“, скіраванага проці Амерыкі. У Ду-бліне, сталіцы Ірляндзіі, маюць вельмі ўра-чыста прымаць прадстаўніка Амерыкі, ахв-раваўшы яму дышлём на „пачотнага грама-дзяніна м. Дубліна“.

Новы кароль.

Гэтымі днямі Альбанскі дыктатар, які зьяўляецца паслушным інструмэнтам у ру-ках Мусоліні, абвясціў сябе каралём.

Наша хроніка.

Фальшывыя чутні. Як дэведваемся, на правіньні ходзяць чутні, быццам у зьвяз-ку з апошнімі падзеямі ў Вільні многія з туэйшых беларускіх дзячоў пазарышта-ваньня і частка паўцкала з Вільні. Гэтым катаргача запярэчваем такім непраўдзівым весткі і падаем да ведама грамадзянства, што ніякіх арыштаў яшчэ ня было і ніхто з верхніх сьл.-работніцкай ідэалогіі навет і ня думаў удзякаць са свайго становішча, каб навет і мека-б здарыцца што небудзь неспа-дэваная.

Сталыры ўсё бастуюць. У Вільні ўсё яшчэ (больш 3-х тыдняў) трымае забастоўка сталяроў, выкліканая не выпадзьняем ра-ботніцкіх дамаганьняў—50 прац. падбаўкі.

Бастуюць работнікі ўсіх прафэсіяналь-ных саюаў, ня глядзячы на іх палітычныя арыентацыі. Перагаворы „заючых“ старон давалі да таго, што працадаўцы ўжо пры-нілі некаторыя жадааньні бастуючых. Нека-торыя-ж фірмы прыняли элушнімі упоў-насьці дамаганьні работнікаў, які ўжо і па-чалі працаваць. Рэшта работнікаў бастуе.

Галадоўна палітычныя вязьніў. Надо-вэчы ў старой Вільцы выбуха галадоўка палітычных вязьняў. Галаваючы жадалі: прадаўжэньня спэцэра, палепацьня ежы і вопраткі, адрэзьніваючы ад крымінальнх. Такія весткі аб гэтай галадоўцы надае польская прэса.

Результаты галадоўкі яшчэ ня ведамы.

Завілі камуністаў. Надовэчы польскія награнічныя затрымалі на радава-польскім награнічці ў раёне Іяціца 3 падаронныя зэоы, якія быццам намерваліся перайсьці ў Радзі. Сьледзіва, быццам, выказвала, што гэта аэбры зьліквідаванай камуністычнай гэціі.

Высьяленьне расейскіх манархістаў. На моцы настанавьленьня Мін. Унутр. Спраў з дня 24 жніўня г. году, прымусява высьяля-юцца з абшараў Польшчы, як „удежнівыя чужаэмцы“, 5 пражываючых у Вільні ра-сейскіх манархістаў.

Віенлаюцца: сні правослаўнага сьвя-шчэньніка — Гапановіч, Муольн, Дзянісаў, Самахамаў і Мікасевіч. Усім ім дана 2 на-дзельні часу на зьліквідаваньне сваіх спраў. Выменонны зьвярталіся з просьбай на пазваленьне ўездзі ў Латвію у латыўскі кан-сулят, але там ім адмовілі сталай візкі.

Цінавы працэс. Нядаўна закончыўся ў Вайсковым Акружэньні Судэ ў Вільні двухдзённым працэсе нейкага харунжага Войн-скага.

Справа ў тым, што ў кастрычніку 1925 года, невая пані Бутурліянка, уласьніца маёнтку Буйвідзішкі, атрымала аніянімы ліст, аўтар якога, паграмаючы сьмерцьцю ў разе адмовы, загадваў палажыць у акрэсь-леным месьце каньвэрт з 500 злоткімі. Пера-палоханая пані так і эрабіла, і атрымала за паложаньня грошні паквітаваньне: „Муха-Міхальскі“.

У мінулым годзе такая „прапазіцыя“ паўтарылася іноў. Гэтым разам аўтар аяні-міна жадаваў 1000 злотых. Псьмо было па-дпісана ад імя тэорэтычнай групы Выка-наўччага Камітэту Саюзу Партыі Зах. Бела-русі (?) (Zw. P. Z. B. — як падае віленская прэса).

Але пані паведаміла аб гэтым паліцыю (сьледчыку), якая і пахавалася ў патрэбным часе ў услоўленым месьце магілыніку. Аген-ты хутка заўважылі зьбліжаючыся групку кавалержэстаў. Кавалержэты спыніліся перад брамай, адзіг з іх зьлез за каця (хар. Вайн-скі) і сказаў ад'ехацца, а сам пашоў на мо-гільнік і забраўшы з умоўленага меьца каньвэрт з грошымі вярнуўся назад. Тут на яго напалі „зьяждоўцы“ і закавалі ў кайдан-ні. Харунжы пачаў крычаць. На крык зьбе-гілася жаўнер, але „зьяждоўцаў“ удалося іх угаварыць, і тамі харунжы Вайнскі быў прывезены ў паллавуу канцылярню.

Падсудны хар. Вайнскі да ўдзелу ў гэтай справе ня прызнаваўся. Але калігра-фічны аналіз каліграфа Качара станюча дзьвурдзіць, што аўтарам двух выменонных аніянімаў зьяўляецца падсудны харунжы.

Апыраючыся на гэтым, вайсковы суд пры-судзіў харунжага Вайнскага на 2 гады цяж-кага вастрогу і на выдальненьне з войска.

Цікава было-б ведаць, што было-б ка-лі-б Вайнскі быў беларуэам? — Няма хіба сумніву, што яго засудзі-лі-б найменш як на 12 гадоў, дыі, апрача гэтага, „зьяждоўца“ пастаралі-б (о, яна гэ-та ўмець!) выкрыць усе тэорытычюў арга-нізацыю „зьявротэаў“. — „кунізуэўчых беларусіаў“, — ад імя якой харунжы Вайн-скі апошні раз падпісаўся. Больш комен-тарыяў не падаём...

Ці-ж ня добры сьведка? Апошнімі днямі вьязьняда сьція Акружчага Суду ў Вільні разглядала ў Браславе справу жыха-роў Браслава, селяніна Лясоўскага і нейкага Язэпа Маркэвіча, якія абвінавачваліся ў аба-кравэньні паштовага ўраду ў Мэрах. Ада-звалі з турмы, куды іх засадзілі зразу па западэбранні ў кражы.

І вась, пры разгляду справы аказала-ся, што яна ня можа быць разглядаванай да-лей, бо галоўны сьведка абвіненьня, былы кіроўнік „абакравэнага“ ўраду пошты, Францішак Пашкевіч, сьвязіць пянер у тур-ме на Лукішках, за дэфраўдацыю (дзікат-на — за казаваную кражу).

З такой прычыны суд адлажыў разгляд справы і на просьбу адваката згадзіўся над-судным сьціям вылучыць пад дзвор (нагляд). Ці-ж ня сам толькі „пачальнік“ і аба-краў сваю ўстанову, а каб ня было на яго

Нічога — пачынае ён сам сябе, гаспа-дар захоча маіх грошч... ён на акрудзіць... Ён здуецца, што гаспадар на ведае, як ён Вайцек добра думае цяпер, аб ім. Але ён яму сказаў:

Гаспадар, я да вас нічога ня маю... Але, ён яму так сказаў. Ён „здохновляе-цца“ і ў яго зьяўляецца дайка ідэя. Калі ён атрымае грошч, ён нацалуе яму ў руку, як вымагаецца.

— Гэга будзе зусім прыгожа! Але ён бачыць аднаго: галава ў яго за-кручана, ён можа яшчэ забыцца...

І ён паўтарае гэта нехалькі разоў: Гаспадар, я да вас нічога ня маю! А пасля гэтага пацалаваць у руку...

Ён робіцца вэаўлэаным і пэўным, што ўсё пройдзе добра... Але ня доўга налявала яму фантазія гэты дрэўны. Ходзячы туды і навад недалёка ад друкарні, куды ён кожную хвілю відаў любоўныя наглядзі, ён па-троху пачаў бачыць голаў запраўднасьць, галодную, адзіночку і яго трасло.

— Глуштва, каваў ён — я-ж не магу так адмісьці... гэта-ж немаўчыма... прабыў 25 гадоў і так сабе дайсьці... гэта ня можа быць!

Трэба направиць. Ён зойдзе і скажа так: — Вы не навіны мяне адпусьціць... Вы губіце мяне, нато значыць, 25 гадоў я пра-быў у Вас, хто мяне возьме цяпер... стары, хворы...

О, не! скопівэаецца ён... хай яго Бог сьдэражэ гэтакія каваць... ён яшчэ не стары, яму ўсяго 60 гадоў, яноіма бацька працаваў да 75 гадоў. Хворы накуна не... што зна-чыць хворы! Калі часам сабаліць сьпіна, дык пашто гэты навіне ведаць гаспадар? Ці гэты бацька, што ён будзе праі ім бедаваць?!

Але думка, што ў апошні часы, спіна яму часоўней баліць, не дае—яму пакою.

Праўду важучы, то і нячэсна з майго боку хаваць праўду... працаўнік павінен

быць здаровым, асабліва пры майй рабоце... цягнуць купы паперы і ськринкі, трэба мець сілы. Мое гэтага ўжо бракуе... Але! але! мне бракуе! Такую рэч ня можна хаваць... я буду горш за долэае, калі я гэта скаваў, ён навіне усё ведаць, захоча то будзе трымаць, не—то не! Нахлідацца гаспадару ня можна...

І ён пастанаўляе, затысьці да гаспадара, сказаць яму ўсё праўду і хай ён ведае, хто такі Вайцек...

Лучы да гаспадара, ён опаткаў рабо-чых, якія іліні з друкарні.

Добры-дзень! сказаў ён ім... ужо на „абед“?

— Ці ты ня тутэйшы? замест адказу опытаў зьдзіўлена адзіг рабочы.

Я... прабарматаў Вайцек... я брадзіць звальняюся з фабрыкі... хі-хі-хі—ужо час!..

Дык ты ўжо змуціўся? сьмілаюся рабо-чы—брадзі! Што значыць змуціўся? бара-ніўся Вайцек,—так аталася, Бог так хоча... будзець здаровым, дзеткі... я іду змагацца з гаспадаром... 25 год аделуліў... я нічога ня маю да яго... мне наежыцца яшчэ за два дні... глуштва—ён залпаціць... ён за 25 год залпаціў, то і за два дні залпаціць...

Ён вэак даўна расемьяўся, малады рабо-чым хацеў яму нешта адказаць, але другі яго перабіў:

— Хадзем, чаго ты тут астанаўіўся бе-даваць?!

— Ідзеце, ідзеце, браты, есьці зьвяр-нуўся ласкава Вайцек. Калі небудзь яшчэ опаткаем... О, так! мы яшчэ пабачыма.

Але ён сам адчуваў, што ён сам ня верыць у свае словы і ён заўважыў, як да-лёка ён цяпер ад тэй модалы, каторая пай-шла хуткімі крокамі, а яго паніўла аднаго...

— Хай ім Бог паможа! У да іх нічога ня маю!—прабарматаў ён і скіраваўся ісьці да гаспадара на рахунак...

Перакл. з жьд. Э. Залцінд.

віякага западзэрэння, джк скінуў бяду на выніжнах беларускіх сялян, але пачынаючы, што высьвіціцца на судзе.

Вываюць выпадкі, што і беларусы апраўдаваюцца, але, ой... як рэдка.

3 жыццця Горадні.

× Раней лігіяніста—цяпер ірыміналіста. Наша Горадня, хоць ні Парыж які, ці Берлін, але ўсё-ж такі можа канкураваць з заграіцай, асабліва ў галіне „выналякаў“, а жывуць у гэтым горадзе людзі быццам у кіне-тэатры: кожны дзень чалавек можа убачыць розных рэчаў: і драмаў і трагедыяў і камедыяў і г. д., джк дзея таго, што гэтага „трагікамедыя“, якой я хачу падзяліцца з паважанымі чытачамі „адгінваліся ў нас, а таксама, здаецца, у Зах. Беларусі першы раз, джк варта ведаць. Мінуў ужо трыдзень, як у Горадні паліцыя арыштавала адну жанчыну, быўш. легіяністка, якая, будучы ў Вільні безработнай, знайшла „выналяка“, як выйшлі з гэтага прымерага палажэння, звайсці грошы і пазычыць так, як жыва за „прыватнага счасов“, калі служыла ў легіянах. Перадусім, купіла сабе мужыцкую адзёжку, апрачым і, дастаўшы дзесяці пашпарт фальшывы, на імя Язэпа Вароніча, пайшла шукаць сабе кабеты (ведама, з грашмі) дзе ля жаніцца. Праз нейкі час знайшла такі такую кабету і ў адным з касцёлаў у хуткім часе адбыўся шлюб. Вось гэтага „маладая пара“ найшла ў хаці да жонкі дзея супольнага пшасьлівага жыцця, але ня доўга цягнулася гэтае „супольнае жыццё“, бо ўсяго два тыдні: яна, абрабіўшы сваю справу, уцкала. Як яны пражылі два тыдні? — я ня ведаю, даволі таго, што калі яна ўцякла, жана гэтага Вароніча зашалавала ў паліцыю, што яе муж, узвўшы грошы, дзесяць працаў бяз весткі і кажа: „пашукайце мо' бандыты якія абрававалі і забілі“. А гэты вась „муж“ удкішы, ад яе, прыхаўшы да Горадні, ішоў знайшоў сабе кабету і запрапанавалі ёй жаніцца. Тая паслыла доўгата нямногу згадзілася і ўжо далі на запаведзі ў Барнаўскім касцёле і кеснід навет з амбонны адзіна раз казаў, што „Язэп Вароніч жэніцца з такой-та кабетаю...“ (выбачаць мяне, але прывыкі гэтага кабеты дзея таго, што яна прасіла не змяшчаць у прэсе, не падаю), але гэтым разам да шлюбу не дайшо, бо нежк перад другою запавядзай застала арыштавана і высьвіцілася, што гэта ня мужчына, а кабета. Мала гэтага, паліцыя думала, што мае дачыненне з гермафрыдткай, пазвала лекарскую камісію, якая паслыла баданьня сьцьвердзіла, што гэта ёсьць не гермафрыдтка, а самая настаяшчая жанчына.

Хвала.

Карэспандэнцыі.

Панскія „слугі“.

(Будслаўск. гм., Вялейскага пав.)

Будучы праездом у Будславе, заўважыў я некалькі хланцаў, якія ўздыжбурывушы на свае галовы рагатыя шапкі з патушкамі, ваяжа ішлі праз рынак. „Што гэта за чудаці і адкуль?“—спытаўся я знаёмца. „Гэта Матчынае кулка Младзеежы“ — чуў адказ.

Ці вам ня орамама, хланцы, перад людзьмі? Змест таго, каб с'арганізаваўшы Гурток Т-ва Бел. Школы, працаваць разам з іншымі на ніве белар. адраджэньня — дзесяць жыцьцём у чужацкую скуру! Кінце лепш гэтыя панскія замашкі, бо час жорстка ра-аплаціцца з вамі. Ч.

Нашае „жыццё“.

(В. Ліпаўка, Докшыцк. гм., Двісьненскага п.)

Чытаючы сваю газету, кожны раз бачыма на яе шпальтах карэспандэнцыі з усёга Зах. Бел. Карэспандэнцыі гэта ёсьць ня чым іншым, як голасам пратэсту эксплёватуемай працоўнай беднаты. Падзяліцца сваім горам праз родную газету—адзіны выхад сьвятна, бо ня майсох „б'юці і крычаць не даюць“.

Джк, вась, жыта мы пачалі жаць зялёным, бо летаньяга хлеба, нягледзячы на чэ-этны дакупы, не ханіла. Дзея таго, што жонкаў амаль што няма — пайшлі касціць дворнае па наст. умове: 2 ч. пану, а 3-ю сабе, пры гэтым треба зжаць яшчэ пану паўмарга жыта. Каб было чым заплціцца па-даты, шмат хто ідзе ў двор Замоша (абш. Слатвінскага) на падзёншчыну. Тут, джк па-эце сапраўдны прыгон. За і зал. у дзень треба працаваць на сваім хлебе ад цяма да цяма, не адганаючы сьпінны, бо над сьпіннай стаць пісар з бізном. Пісар гэты, па прозьвішчу Іпанічка, зьяўляецца асабліва верным панскім сабакай. Сваю сабачую вернасьць ён даводзіць да таго, што навет за некалькі галінак чаромкі, як гэта здарылася адвела вясной, ганяецца за дзямікам па лесе, абавяваючы апошніх пры гэтым рознымі не-дэнаурнымі словамі. Ч.

Як у нас паўстала „паўмочкова Прасьвета“.

(м-ка Острига, Лідзкага пав.)

У васьні 1927 г. з нашага мястэчка ад-заву сьвятна прыжшося быць у Вільні. Там да яго падлізався „Паўмочок“ і надаваў яму розных папераў на залажэньне ў нас „Прась-

веты“, селянін, прыхаўшы з Вільні, перадаў папэры іншым, якія і залажылі Прасьвету да кагорнае і я сам належаў. У лютым прыходзіць да нас телеграма, падпісаная Паўмочком. Высьмае ён нашага сьекрэтара В. О. зараэ зьявіцца ў Вільн. Штэ-ж, мя думалі, важная справа. Паабіралі з сяброў складкі і адправілі сьекрэтара да яго. Наш сьекрэтэр вмяжыў да Вільні, джк толькі меў за што заехаць тудж, а наезд спадзьяваўся на „Паўмочка“. Во ім у газэтах часта чыталі, як ён абходзіўся з сялянкамі, якія былі на сабраўні, ці прыжыджалі па інш. справам. „Паў“, карміў, да хаты адпраўляў джк грошы даў“. Гэта праўда. Так ён зрабіў зрабіў і з нашым сьекрэтэрам. Даў на прыезд да хаты, вярнуў за прыезд да Вільні і даў бібліятэку і шмат розных папераў і яшчэ абыцаў пріслаць нейкі музымальны інструмант, піяніна, ці што іншае. Гаварыў толькі: „прадуць добра, джк усе будзе“. Вось падумаліне жую бібліятэку даў вялікую, аж ня было як зьмясціць у шафу, але зьбілі в дошчачак акрыжачку, джк туды свабода зьмясціці. Паўмочок абыцаў усё нам, бо спадзьяваўся прыехаць у Соём нашымі галасамі. І вась, перад галававольным прысоаў ён нам фунтаў дзесяць адоваў з кумарамі 37 і прасіў раздаць сялянства. Але мя, атрымываючы газету „Вяла Праца“, даведаліся, на чью каршоць ён працуе, джк навет і не наказвалі сьвятна гэтых кумароў. Вось у нас, гэтага „Прасьвета“ „тры-мачца і да цяперашняга часу. Ня прыно-оіць яна нам жаднае каршоць і дзея гэтага выходзіць з яе і раджу гэта самае зрабіць іншым сябрам.

Міхась Куналь.

Ад Раданьці. Паўмочок „памёр“, але аспадак свой пакінуў „Спадару“. Ці ня будзе гэты дзеяч яшчэ больш шкодны для беларускае справы, але народ наш ужо на столькі сьвятна, што ваўкоў у авечай скуру адрозьніць і пажэжа дерегу туды, куды зайшоў са сваёй здрадніцкай працай „Паўмочок“.

За 8-мігадзінны дзень працы!

(В. Міцькавічы, Моўчадэж. вол., Баранава. пав.)

Каля нашае вёскі праходзіць чыгунка, адзіная жывіцельна беззямельных і малаз-мельных сялян. Карнэтаночна з таго, што галодны і п'ёман сьвятна нідзе ня дзесяцца, а мусіць працаваць хоць 15 гады у дзень, старэйшы рабочы Юрчык Васіль і дарожны майстар Лукашэвіч, з ст. Моўчадэж, экспла-атуець нашых сялян, як самі хочуць. Аб васьмігадзінным дні працы няма і ўспаміну. Змест таго, каб канчаць працу ў 3 гадз. панаўдні (зачынаюць працаваць у 6 гадз. раніцы з аднагадзінным перарывам на абед), як гэта ўстанавлена расьпісальнем, ст. рабо-чы Юрчык трымае работнікаў да 5 гадз. вечара, а часамі я пазьней, нічога за гэта ня плаціць. Англіскае субота таварама не праведзіцца. Змест таго, каб канчаць працу ў 12 гадз. дзя, то яна заўбэды пагнецца да 3 панаўдні. А як толькі хто з работнікаў зьверне на гэта ўвагу нана Юрчыка, то на другі дзень пры праворці „адважыць“ аден-дзядца да хаты, а рэшта, наб яя страціць кавалка хлеба, мусіць маўчаць і працаваць отолькі, сколькі скажа пан Юрчык.

Цікава, ці гэта законяні аб васьмігадзін-ным дні працы зьмянілі самі п. п. Юрчык з Лукашэвічам, ці мо' ён зусім ня існуе на чыгунцы?

Не бракавала-б зацікавіцца гэнай спра-вай аднаведзіным органам, а інспэктару ахо-вы працы ў асабліваецці.

Апрача гэтага, работнікі самі павінны ведаць, што здабыта 8-мігадзіннага дня пра-цы маштавала пралетарыату я мама высьві-каў, а навет і ахвяр і ўтраціць гэную дара-гу адабчы будзе вялікай ганьбай для на-шых работнікаў. Дзея гэтага яны самі су-пельнымі сіламі, а не пааданму павінны стаць у абароне 8-мігадзіннага дня працы і што не удавалася-б зрабіць аднаму, тое ўдвоца зрабіць супольным вьейкам, бо кожны ўжо ведае, што ў злучнасьці сіла, якой ня змогуць перамагчы ані Юрчык, ані Лукашэвіч. Дзед Мацей.

Нам пішуць яшчэ, што:

× У мястэчку Астрыне, Лідзкага пав. сь-вятна яшчэ несьвятна. Нашую газету ба-яцця чытаць, але толькі зраднікаў — Умя-стоўскага і „Паўмочка“. Як б'ла Грамада, джк бяліся яе, як ягну. У часе выбараў знайшліся „істна рускія“ і галасавалі за 20-ку. Дзякуючы такой несьвятнасьці і трусасьці, моладзь гвібе ў п'яньстве. Астрын-скія сьвятна павінны памятаць, што моладзь можна добра выхавачь і адучыць ад п'янь-ства і разбояў толькі ў сваёй роднай арга-візаці. Пара Вам апомніцца і залажыць Гурток Т-ва Бел. Шк., а вынікі не дадуць доўга чакаць.

× У в. Церасполе Нова-Пагостнай вол., Браслаўскага пав. малады хланец Жук з вё-скі Ваўкоў па парнуў нажом Кавалёнка, жн-хара гэтай жа вёскі. Кавалёнка хутка па-мёр, а Жук сядзіць у турме. Рэч дэялася на „вечарыцы“. Вядома ўжо, якая там была вечарынка.

Моладзь! Кінце братабойства і працуй-це для добра свайго народу!

× У м-ву Жодзішках, Вялейскага пав. абшарніца Карноўская проста такі зьдзе-куецца над сьвятнамі.

Паслыла 1861 году жодзішкі сьвятна атрымалі надзел зямлі з двара Жодзішак. За адну дзесяціну дасталі аж 10! Можна хто па-думае, што добра надзялілі сьвятна. Але, як

Значэньне эспэранта.

Сучасную пару характэрнуюць добрыя рэчы: „самалёт, самалёт, радзе“.

Патрэба, на выкананьне якіх раней вы-магаюшы тыдні часу і навет месяцы, цяпер залагадываюцца хутка. Народы і дзяржавы шма волі пачалі зьлісціцца між сабой часо-дэя, а цяпер зносіны зьяўляюцца патрэбай шчодзёнавага жыцця. У гэтым узамнаадно-сінах вялікае перашкодаю зьяўляецца вялі-кія волькасьць моваў. Напрыклад—у радзе. Не разумеючы мовы, ня можам да апошняга карыстацца тым, што дзеяцца праз радзе ў сьветэ. А моваў налічваецца да 1500, акра-мя майсоўных асабліваеццяў і іх адценкаў. Над гэтым думалі ня мала. Ня мала ламалі галаву, яку ў існуючых моваў зрабіць агульнява міжнароднаю моваю. І пераважнае-ся, што вядомае мовы для гэтага браць ня можна. Розьніца паміж народамі да гэтага дапусьціць ня можа. Калі-б такою, напры-клад, моваў зрабіць мову францускаю, джк пакам усёго сьвету зрабілася-б Францыя, а другія народы ўтрацілі-б сваё дзяржаўнае значэньне. Там жэ народы ішукалі-б і да-валі-б працу толькі францускім урадоўцам: вучыцелям мовы, судзьдзям, кельнерам і інш. і гэтым-бм крмудзілі жыхароў іншых наро-насьцяў. А інае мовы не магчыма прыняць за агульняву, праз яе вельмі цяжкую грама-тнжу, або выраж. Не надаюцца да агульня-з розных прычын, таюма і мовы павёршыя: стараварыяна, славянская, маціскася, ці ге-ардыскася. Дзея гэтага не заставалася нічога іншага, як прыняць нейкую штучную мову, джк ўоіх новаю, лёгкую, усёбава вымраба-ваную, як цяпер ваяча ўжо ў сьветэ па-шыраную мову „эспэранта“, якая не нае-жыць ні да якога народа, ні да якоў налі-чычна партыі, ці рэлігіі. Б'мо гэта 1887 г., калі тварэў эспэранта, варшаўскі доктар Л. Замьжэр, жид па паходжаньню, які радзіў-ся ў 1859, а памёр у 1917 годзе, надрукаваў і выдаў аб эспэранта сваю першую кніжку. Прапанаванае прыхільнымі галасамі вядомым у сьветэ людзям, між жымі б'ні і п'ельмен-нік Леў Валстоў, двадыць сем сябраў фран-цускае Акадэміі Навук і інш., эспэранта шырылася хутка. Часынемі яго ў апошніх гадох б'ець вялікія і гэта мова цяпер без рэкламы і разгалоску аб ёй, захоплівае ўсе пласты, усёх народаў. На сьветнавай гандля-вай каяферэнцыі ў Венеці 200 гандльневых прадпрыемстваў джк 2 красавіка 1923 года, прынялі эспэранта за адзіную для ўзаемага паразумьня.

Зьявае Народаў джк 20 верасьня 1924 г. усім галасамі прыняў рэзалюцыю, у якой эспэранта прызнаецца панадзічаю моваю ў міжнародных узамнаадносінах і ўсе праек-ты іншых штучных моваў—адзінуў.

Канфэрэнцыя „Сьветнагае Телеграфіч-нае Уніі“ ў Парыжу прыняла ў верасьні

1925 г., эспэранта за „выразную“ мову ў те-леграфіі. Радзям Сьвет Рэспублікаў вы-пусьціў паштовыя значкі і пятоўкі з над-пісамі парасейска і эспэранта.

Урадоўці паеупольных дзяржаў вучацца эспэранта. Шмат, якія дзяржавы ўзялі эспэ-ранта ў школы. Цяпер эспэранта ўжываец-ца на міжнародных зьездах (на міжнародным педагогічным кангрэсе ў 1927 г. у Празе), усе рэфэрата мята перакладзены на эспэ-ранта, заместа трох-чатырех іншых моваў.

Сусьветныя фірмы і банкі, б'ера вялікіх тарговых прадпрыемстваў, вядуць друкі і абвэсткі цэнаў, а таксама і нематэрую пера-піску на эспэранта. Найважнейшай прыч-най такога раптоўнага пашырэньня мовы эспэранта ёсьць тая, што эспэранта надзвы-чайна лёгкае для навукі. Удэ яго граматыка мае ўжо 16 кароткіх правілаў без асаблі-вых вжыручасаў; роду ў ім няма, а з запа-мотаю канцовак з аднаго слова можна зусім лёгка ўкладць мята саю ў іншых, без вы-вучэньня гэтых слоў на памяць. Праваніс у ім б'ець фонэтычным, ці імачай камучы: пішачца так, як чуецца. Сярэднія абразаваны чалавек адразу ўжо знае 75 прац. са слоў-нік эспэранта. Эспэранта ёсьць мілагучным і багатым, так, што ім можна выказаць са-мяя найчэньшыя пралвы сваіх думак. Аб гэтым сьведчыць багата эспэрантская літе-ратура, якая мае ня толькі арыгінальныя творы, але і мята розных перакладаў з лі-тэратуры ўсіх культаурных народаў.

Міжнародная эспэрантская арганізацыя цяпер ёсьць адною з найважнейшых. Эспэран-тэстам гуртуюцца ў майсоўных гуртках, май-соўных гурткі лучацца ў кабыі акрыжыма і дзяржаўныя, а дзяржаўныя—у Сьветны Эспэрантэ Зьязье (Universala esperanto asocio) з асяродкам у Жэневе, у якой пражываюць да 8.000 дэлегатаў і розных консулаў з усёх дзяржаваў і вялікіх мстаў сьвету. Пры ця-перашнім вялікім падарожным руху эспэран-та паслугоўвацца сароз і розныя народы. Штэ-год адбываюцца сьветнаы эспэрант-скія зьезды, якія вярнае сьведчаць, як лё-гка чужымца паразумывацца гэтаю для ўсіх даступнаю моваю. Мінулага 1927 г. тмяоча клябаў і гурткоў эспэрантокіх у-ва ўсіх ча-этках сьвету сьвяткавалі 40 годні юбілеў эспэранта. А на кангрэсе ў Нірнбергу, які адбыўся ў 1923 г., які назваў „Цудам сьвету“, 5.000 асоб з 42 розных дзяржаваў Эўропы, Азіі, Афрыкі і Аўстраліі дакладна паразумываліся з запамога эспэранта і гэта выжылала, што нібы гэта былі дзеці аднаго якогае народа. Эспэранта патрэбна і для нас, Беларусяў, калі хочам дакладна ведаць аб усім, што дзеяцца ў сьветэ.

Толькі зусім адстаіны і паўдзіныя наро-ды ня ўвядуць яшчэ да гэтага часу эспэ-ранта ў пачатковых школах, бо бачуца, каб дзеці працоўных не зрасумелі каршоць э-спэранта ў міжнародным класавым зма-ганьні. Трыльсцьміні.

пасаеці збожжэва, то і зьбіраць ня было ча-го, джк заставілі на „лес“. За некалькі дзя-сяткаў гадоў дачакаліся іх патомкі хвайня-ку, бо лес сапраўдны ня мог вырасьці. Лес гэты „Колын-Бор“, гранічыўся з лесам аб-шарніка з двара Данюшэўскага. Стаў калоць вока мужыцкі лес палі Карноўскай: треба пазбавіць мужыкоў сваго лесу. Прыяла яна каморніка. Сьвятна сьпярша хацелі яго пра-гнаць, але потым запыталіся ў войта Кулаі-на, што рабіць? Войт сказаў, усём вайтаў-скім розумам, што так треба і каб мы яго не чапалі. Каморнік памеруў і сьвятна лес далучыў да двара. Пачалі сьвятна судзіцца, але якраз выбухнула ваяна і ўсе папэры бы-лі вьвезеныя. Паслыя ваяны сталі нашы сьвятна вяртацца на Вацькаўшчыну. Будны-кі былі зьвішчыяны. Пачалі вазіць дрэва з нашага лесу, каб адбудавацца. Мала-па-малу адбудаваліся. Аж лясьніў з паліцыі пачалі аблічаць нашы будныкі і дапытваліца, дзе браці лес. Усе адкрыта казалі, што ў „Капны-Бары“. Тады абшарніца падала ў Міравы Суд, які не разглядаючы, чыя ўлас-насьць, засудзіў нас, больш як 30 гаспада-роў па некалькі тысячэй злотых. За нас сьведчылі цэлыя вёскі, аднак, апраўдацца мы не маглі.

Абшарніца Карноўская ахвяралава на-шняя сьвятна на касьдзілі ў двара Даваўшэў-скім і Жодзішках. Вось бачыце, паважаныя чытачы, куды нашы грошы ідуць?

× Моладзь у в. Пяшчатына-Палавецкая, Берасьцейскага п. не стаць на такім роўні, як гэта треба было-б працоўнай моладзі. Дара-гія браты, ці мы дзея таго радзіліся, каб толькі цягнуць яро няюлі? Не! Мы не па-вінны больш так жыць! Нахай нас гонаць, сочаць за намі—мы, як адзіны, павінны стаць у рады барацьбітаў за асьвету працоўнаму народу!

× У в. Лебедзева, Маладзчанскага пав. моладзь і навет сталыя мужчыны зусім згубілі сьвятнасьць, дзея таго, што няма арганівалні, якая давала-б сьведамасць, вучы-ма-б дружнасьці, словам няма Гуртка Т-ва Бел. Школы, а разам з тым і бібліятэкі чы-тальні. Апрача таго, сярод суседніх вёсак, ёсьць такія, што не атрымываюць сваёй газэты, з каторай маглі-б даведацца, як жы-вуць другія вёскі і як расьце барацьба за асьвету сярод працоўных мас. У такіх вё-сках, замест таго, каб сабрацца ў адну хаці ды прачытаць газету, ці кніжку, часта гу-ляюць у карты ды нап'яваюцца. Яны думачь так: як, мы маем аддаваць грошы на тую газету? Лепш зьбяромся ды прац'ём. Вось якія гутаркі.

Дарагія браты! Скажам адзіна аднаму, што ня добра робім і што пара было-б пакі-нуць гэта. Зложымся хоць па пяць грошаў ды вышпам сваю газету „Долю Працы“, за-кладзем Гурток Т-ва Бел. Шк., бібліятэку-чытальню.

Джк да дружнай і супольнай працы!

× У м-ву Астрыне, Лідзкага пав. поц Зу-бовіч абляў дзяўчат, уоблысасці 12 ці джк 15-цігадовых дзяўчат, называючы іх блудні-цамі. Ну і пань! Відаць, не адну пару лад-цёў чорт падраў, пакуль такога папа па-дабраў.

× У 1927 г. на рацэ Мнюце, каля вё-скі Жужоў-Ложных, абудаваці мост, але ра-ботнікам, якія там працавалі, яшчэ да гэтай пары грошай ня выплацілі і жыві, як хочаш. Сьвета рабілі падонны (за якія таксама не заплачана), джк мост ня вытрываў: падняўся сьпярша ўгару, а потым адзін бок абваліў-ся ўніз.

Усё вясну хадзілі сьвятна да падраччя-ка, нейкага „стараабрадца“ на работу па 3 эл. у дзень і ні разу ня даў грошай. Ця-гнуў, цягнуў, а цяпер і хвастом накрэўся: ні яго яма, ні грошай. Але, ці толькі ў нас гэтак „вышпачаюць“ розныя „панькі“ за тое, што сьвятна і работнік гэе сьпінну цэны дзень?

× У мястэчка Ляхавічы прывезлі сьвят-на з вёскі Малнышы прадаваць дрывы. Але вась прыходзіць маліцыя з лясьніком і не-каторых адаасалі дамоу, а некаторых на па-стараунак. Сьвятна пачалі прасідца, каб пу-сьцілі іх прадаць гэтыя дрывы, бо вельмі да-лёка ехаць (18 вёрот), жрытым летні час і праці шмат, або хаця няхай сьпіннуца пра-такол, ці перададуць іх справу ў блжэйшым наставунак ды адпусьціць дамоу. Але яны пачалі крычаць, называючы сьвятна злодэямі, камуністамі, бальшавікамі і інш.

Вось, як абходзяцца з беднотай, ды яшчэ з беларускай.

+ У в. Занеўшчыне, Усялюбскага пав. не-каторым сьвятнамае пагаварываць бацькоў, каб не паемлаі сваіх дэяцей у Наваградзе-кую Бел. Гімназію. Гэта не правілава. Нам треба надтрымаваць свае гімназіі і аднача-на дамагацца ад іх, каб яны сапраўды апраў-двалі нашоў беларускай гімназіі, у якой ат-рымываюць асьвету дзеці беларускай пра-цоўнай беднаты і не даюццаць да таіх вы-падкаў, як гэта мема мейсоца ў Нав. Бел. Гімназіі, дзе было выкінута каля 40 вучыў.